

海口打造一刻钟便民生活圈，让居民在家门口“一站式”解决日常需求 畅通社区微循环 “圈”出满满幸福感

民生观察

■ 本报记者 郭萃

想买菜，超市、便民菜市场就在家门口；想散步，不远处就有休闲公园、健身绿地。小到买菜、吃饭等各类生活所需，大到医疗、文化、体育等民生事项，在海口的一刻钟便民生活圈内皆可被满足。

近日，商务部公示全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点名单，我省海口市、三亚市入选。此前，海口市印发《海口市推进一刻钟便民生活圈建设工作方案》，计划于年底前在60个社区形成一刻钟便民生活圈，并在现有基础上配齐基础保障类业态，增加品质提升类业态。

目前，海口的一刻钟便民生活圈建设情况如何？圈内聚集了哪些业态？海南日报记者对此进行了探访。

小店里的“大民生”

早上在小区门口吃碗汤粉，接着

到马路对面的农贸市场买点菜，再到周围小店逛一下，这已经成为海口港西小区退休老人郑大爷的生活日常。

“生活太方便了。”郑大爷告诉记者，从小区出门走15分钟，各种日常生活用品基本都能买到，看病、吃饭、买衣服等生活需求也都能被满足。

跟随郑大爷的脚步，8月24日上午，记者实地探访了以海口港社区为中心的一刻钟便民生活圈。

在海口港社区港西小区内，不出大门便可以看到药店、咖啡厅、菜篮子社区平价菜店、海南特产店等店铺。

从东门出发，过个马路就是秀英时代广场。餐饮店、外语培训、服装店、KTV、中医诊所、照相馆……时代广场内有百余家商户，同时还有银行网点以及三大电信缴费点等服务行业，几乎涵盖市民生活的方方面面。

随着城市发展，修鞋匠、裁缝、锁匠等曾经活跃在大街小巷的老手艺人和他们的吆喝声同街巷记忆一起渐渐远去。但作为城市的“细胞”，看似不

起眼的“小修小补”业态却是很多居民的生活刚需。

记者留意到，在秀英时代广场南边的海口港丰农贸市场，除了可以买到蔬菜、肉类、水果等以外，五金店、裁缝店等店铺也一应俱全。

“换个拉链、改个裤脚，走几步路就能解决。”港西小区居民赵姓告诉记者，海口港社区及周边业态应有尽有，不管是买菜看病，还是休闲娱乐，步行范围内都可以满足居民各项需求，也让大家的生活越来越便利。

生活圈成“幸福圈”

“走，打牌去。”8月24日下午，居住在海口玉沙社区的老人陈桂玲刚打完电话约好友去社区服务中心打牌，不一会，社区服务中心的棋牌室便热闹起来，不时传来老人们的欢笑声。

除了棋牌室，记者在现场看到，玉沙社区内还设置了老人书画室、网络学堂、按摩室，大家在这里排练歌舞、吹弹乐器、切磋棋艺，每个人脸上都挂着幸福的笑容。

除了棋牌室，记者在现场看到，玉沙社区内还设置了老人书画室、网络学堂、按摩室，大家在这里排练歌舞、吹弹乐器、切磋棋艺，每个人脸上都挂着幸福的笑容。

在玉沙社区生活了30余年的陈桂玲告诉记者，自己子女都搬离了玉沙社区，但是她宁愿一个人住也不愿离开这里，最主要的原因就是方便。

“这里不仅环境好、购物方便，日常体检保健或身体不适时，只要在家门口的社区卫生服务站就可以进行诊疗，社区还针对老年人开展了形式多样的文娱活动，生活在这里特别有获得感。”陈桂玲说。

构建“养老服务圈”也是海口打造“一刻钟社区生活圈”的重要内容之一。近年来，海口在城市规划中坚持老有所养、老有所乐、老有所居的原则，统筹规划养老服务设施用地空间布局，提升社区、居家养老水平，让老年人在家门口就能享受到高质量养老服务。

玉沙社区社工站负责人何菲菲介绍，为了让老年人生活品质提升，玉沙社区对辖区326名老人全面开展入户调查，收集老人诉求，让老年人在家也能享受到贴心周到的照护服务。

除了针对老年人的服务外，玉沙社区还经常针对儿童开展亲子阅读、

四点半课堂等活动。“社区内的公益培训不仅为我们解决了放学后的看护难题，还培养了孩子们的兴趣特长。”谈起在玉沙社区的生活，家长赵鹏竖起了大拇指。

此外，为做好社区业态和居民满意度调查工作，今年2月起，海口市商务局联合各区人民政府、海南省建设项目规划设计研究院有限公司等单位，组织全市211个社区的两委委员、网格员等进行培训，随后在全市范围开展走访调查工作，全面摸清社区商业网点底数以及社区人口结构、商业发展现状，摸清居民对社区生活服务设施的满意度及需求状况，以及使用中的痛点、堵点，明确今后社区设施建设和改造的方向。

“我们计划在现有基础上配齐基础设施类业态，增加品质提升类业态，逐步探索建设布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的一刻钟便民生活圈，让更多市民拥有满满幸福感。”海口市商务局相关负责人说。

(本报海口8月24日讯)

省市场监管部门：
将对哄抬盐价行为严查严罚

本报海口8月24日讯(记者李梦瑶)近期，食盐等相关商品市场价格出现异动。为进一步维护市场价格秩序稳定，海南省市场监督管理局于8月24日发布通告，提醒有关经营者恪守诚信经营原则，不得利用价格手段侵犯消费者和其他经营者的合法权益、扰乱市场价格秩序。

省市场监督管理局提醒，有关经营者要切实规范自身价格行为，配合政府做好保供稳价工作，不得实施下列价格违法行为——

相互串通、操纵市场价格；捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序；囤积居奇，或利用其他手段哄抬价格，推动市场价格过快、过高上涨；采取掺杂、掺假，以假充真，以次充好，短缺数量等手段，使数量或者质量与价格不符，变相提高价格；使用虚假的、使人误解的标价形式或手段实施价格欺诈；违反法律、法规的规定牟取暴利；不按规定明码标价，以及在标价之外加价出售商品或收取未标明的费用等违反明码标价规定；法律、法规、规章禁止的其它价格违法行为。

凡违反《中华人民共和国价格法》规定，造成商品价格较大幅度上涨等不良影响，情节较重的可处50万元以上300万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者吊销营业执照。

社会各界若发现违法线索，可及时拨打12315、12345或登录全国12315平台进行投诉举报。

三亚上线安全生产举报奖励受理平台

举报瞒报谎报事故最高奖30万元

本报三亚8月24日电(记者徐慧玲)8月23日，三亚市安全生产领域有奖举报平台正式上线，鼓励社会各界和广大群众举报生产经营单位涉及安全生产重大事故隐患、安全生产违法行为以及谎报、瞒报生产安全事故的事项，及时发现并排除重大事故隐患。举报瞒报谎报事故最高可奖励30万元。

据悉，群众如发现城镇燃气、建筑施工、危险化学品、烟花爆竹及其他领域生产经营单位，存在涉嫌瞒报谎报生产安全事故，涉嫌存在重大事故隐患等情况，可通过三亚市安全生产领域有奖举报平台举报。举报内容应当详细说明事故隐患或安全生产违法行为发生的时间、地点、情形、被举报单位名称、相关证据和举报人姓名及有效联系方式。

群众可搜索“三亚应急”微信公众号，点击服务平台栏目，进入安全生产举报系统进行举报，还可以拨打政务服务热线“12345”、三亚市应急管理局信访举报电话0898-88361821(法定工作日8时至12时、15时至18时)以及三亚市应急管理局24小时值班电话0898-88272446举报。

值得一提的是，三亚对举报瞒报、谎报生产安全事故的，按照最终确认的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数给予奖励。具体来说，对举报其他安全生产重大事故隐患或安全生产违法行为的，奖励金额按照行政处罚金额的15%计算，最低奖励3000元，最高奖励不超过30万元。

三亚市应急管理局提示，系统管理和举报受理人员将按照有关规定，对举报人的个人信息及所提供的举报资料予以保密。举报人对其提供举报内容的真实性负责，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人，违反相关规定的将依法依规追究责任。

东方今年新增两所学校 预计9月正式开学

本报八所8月24日电(记者张文君 特约记者方宇杰)今年东方市将新增两所学校，分别为东方市第六幼儿园和第三实验学校，两所学校将于9月正式开学。这是海南日报记者8月24日从东方市政府有关部门获悉的。

据介绍，东方市第六幼儿园位于该市东府南路北侧与二环南路交界处，是一所公办幼儿园。该幼儿园拟开设18个班，可提供540个学位。

东方市第三实验学校位于八所镇教育街与园林东路、蓝湾路交会处，是一所九年一贯制义务教育学校。学校办学规模为54个教学班，提供2500个学位，其中小学36个班，初中18个班。

当前，东方市第三实验学校采取小学午托、初中周托寄宿管理模式，学生宿舍楼配齐生活设施设备，充分满足寄宿学生住宿需求。小学部教室配备午休课桌椅，可保障学生午休需求。目前已完成建设，将于2023年秋季学期开学招生。



我省延续实施一次性扩岗补助政策 每招用1名高校毕业生将获补助1000元

补助对象

对招用2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16岁至24岁青年，签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费1个月(含)以上，且审核时处于正常参保缴费状态的企业

补助标准

按每招用1人补助1000元的标准发放一次性扩岗补助，不区分以往年度是否就业参保。一次性扩岗补助所需资金，从失业保险基金“其他支出”科目中列支

制图 杨千懿

琼海实现基层卫生服务体系 基础标准化达标率100%

本报讯(记者陈子仪)8月22日，海南日报记者从琼海市2023年“新时代 新征程 新伟业”系列新闻发布会(第十场)获悉，琼海持续加大投入，深入实施基层医疗机构标准化系列强基工程，截至目前，该市18个镇(区)卫生院、社区卫生服务中心和辖区内100个村卫生室全部实现提档升级，基础标准化达标率100%。

据悉，琼海着力推动中原、阳江、潭门、大路等4家卫生院建设示范社区医院，4家卫生院均通过海南省社区医院评审。市、镇两级医疗单位有医疗设备4893台，100个村卫生室配备健康检查一体机，医疗服务能力进一步提升。全市13家基层医疗卫生机构均设立中医馆，让更多群众享受到“简便验廉”的中医药健康服务。

本报海口8月24日讯(记者易宗平)就业是最基本的民生，如何进一步促进高校毕业生等青年群体就业工作？8月23日晚，省人社厅、省教育厅、省财政厅联合印发《关于延续实施一次性扩岗补助政策有关工作的通知》(以下简称《扩岗通知》)，向企业“群发”就业工作“礼包”。此项政策将执行至2023年12月31日。

关于企业适用范围，《扩岗通知》明确：劳务派遣单位暂不享受一次性扩岗补助政策；1名相关人员的就业参保信息和身份只能由一户企业用

通高校毕业生范围，指在中华人民共和国境内接受普通高等学历教育取得普通高等学校毕业证书的毕业生，包括研究生和本科、专科(高职)毕业生，但不包括函授、成人教育、技师学院高级工班、预备技师班等毕业生。

关于企业适用范围，《扩岗通知》明确：劳务派遣单位暂不享受一次性扩岗补助政策；1名相关人员的就业参保信息和身份只能由一户企业用

于享受一次性扩岗补助，不得跨年度、跨地区、跨企业重复享受；一次性扩岗补助和一次性吸纳就业补贴政策不能重复享受，企业可根据相关条件自行选择。

《扩岗通知》指出，一次性扩岗补助经办机构通过信息系统核对企业所招用的人员参加失业、工伤、职工养老保险情况，通过部省人社业务协同平台“普通高校应届毕业生身份核

验接口”，教育部门移交的有就业意愿的离校两年内未就业高校毕业生数据信息、登记失业信息核验比对人员身份信息。符合政策实施范围的，经办机构要在收到企业申请后30日内办结。

据了解，我省各级失业保险经办机构，可采取“免申即享”与企业自行申请相结合的经办方式落实一次性扩岗补助政策。

值班主任：罗清锐 主编：刘笑非 美编：杨千懿

2023年7月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》(GB3095—2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663—2013)和《城市环境空气质量排名技术规定》(环办监测〔2018〕19号)评价，

2023年7月，全省环境空气质量优良天数比例为100%，其中优级天数比例为99.7%，良级天数比例为0.3%，无轻度及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县分别

是五指山市、琼中黎族苗族自治县和白沙黎族自治县，排名靠后的市县分别是海口市、陵水黎族自治县和三亚市。2023年7月全省18个市县环境空气质量排名如右：

后，进入居民供水系统作为饮用水。
海南省生态环境监测中心
2023年8月15日

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	五指山市	0.941	10	万宁市	1.130
2	琼中黎族苗族自治县	0.957	11	琼海市	1.153
3	白沙黎族自治县	0.985	12	定安县	1.163
4	临高县	1.021	13	保亭黎族苗族自治县	1.174
5	屯昌县	1.025	14	文昌市	1.190
6	乐东黎族自治县	1.027	15	儋州市	1.196
7	东方市	1.053	16	三亚市	1.199
8	澄迈县	1.124	17	陵水黎族自治县	1.220
9	昌江黎族自治县	1.126	18	海口市	1.449

海南省生态环境监测中心

2023年8月15日

7月份城市(镇)集中式饮用水源地水质状况
状况：全省县级及以上城市(镇)集中式饮用水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准，

达标率为100%。(备注：饮用水水源为原水，居民饮用水为末梢水，水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求)

专题

2023年7月城市(镇)集中式饮用水源地水质状况
状况：全省县级及以上城市(镇)集中式饮用水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准，

达标率为100%。(备注：饮用水水源为原水，居民饮用水为末梢水，水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求)